

农业高质高效

乡村宜居宜业

农民富裕富足

泌阳：高素质人才带动食用菌产业发展

文/图 全媒体记者 方祥 通讯员 陈远志

日前,在泌阳县杨家集镇的泌阳县玉润农业科技有限公司玉木耳种植大棚内,一簇簇玉木耳在适宜的温度和湿度中茁壮成长,工人穿梭其间采摘成熟的玉木耳(如图)。

2019年,在中国工程院院士、菌物学专家李玉主导下的河南省真菌研究院院士工作站的基础上,在中国菌物学会裸菌专业委员会和菌物多样性及系统专业委员会副主任委员张波等人组成的技术团队的倾力指导下,泌阳县玉润农业科技有限公司先后投资2000多万元,研究出新品种——玉木耳,并拥有了自主知识产权的专利技术,并以花菇、玉木耳、鹿肚耳为主实现“三菌连种”,推动了食用菌产业链标准化生产。

“近年来,我们以吉林农业大学等高校为技术支撑单位,和李玉紧密合作,采用‘科技专家+示范基地+农户’的生产经营方式,实现了一年四季产菇的目标。目前,我们有菌种培育区、制种区、净化接种区、套袋区、培养区、烘干区、冷藏库区7个专业区,拥有标准化花菇种植大棚100个,2023年公司综合效益达1000万元,并带动周边200余户农户种植100万棒花菇。”泌阳县玉润农业科技有限公司负责人李鹏说。

作为众多高校的科研实践基地,这里也吸引着不少高校科研人才。来自吉林农业大学的在校食用菌专业研究生刘庆芳在这



里做食用菌毕业论文已经一年多了。“玉润的花菇和玉木耳的品质都很好,尤其是泌阳的食用菌产业发展势头良好,为我们研究食用菌提供了很好的实践基地。”刘庆芳说。

据泌阳县食用菌服务中心主任柴罡介绍,2023年,在李玉的帮助下,泌阳县玉润农业科技有限公司依托吉林省海外农业投资开发集团,在赞比亚投资100万美元建立食用菌企业,专门生产平菇、杏鲍菇和花菇,日产量近3吨,进一步打响了泌阳食用菌的品牌。

产业发展离不开科技人才的支撑。近年来,泌阳县充分发挥科研创新人才的作用,以科技赋能食用菌产业高质量发展。

在科技力量的助推下,泌阳县食用菌产业飞速发展。目前,泌阳县有食用菌种植农户5万多户、各类食用菌从业人员20多万人、产业化经营组织(合作社和家庭农场)200多家、食用菌加工企业11家、省级食用菌产业集群2个、国家级农产品香菇出口质量安全示范基地45个,培育出鲜菇坊、亿健、泌花、嘉沁等一批龙头企业。

东洪镇：“线上+线下”拓宽农产品销售渠道

文/图 全媒体记者 刘永奇 通讯员 周金高 周子翔



“欢迎大家来到直播间,今天给大家介绍的是上蔡县东洪镇陈庄村连中种植专业合作社蟠桃园。这里的蟠桃色泽金黄、皮薄肉厚、甜蜜多汁,欢迎品尝。”连日来,在上蔡县东洪镇蟠桃园,前来的客商采取

线下采购结合线上直播模式,向网友热情介绍成熟的蟠桃,将产品销往全国各地(如图)。

7月29日,记者在现场看到,蟠桃园里一个个金黄相间的蟠桃挂满枝头,阵阵果香

扑鼻,让人垂涎欲滴。合作社负责人于秀莲正组织村民采摘成熟的蟠桃,不少市民、客商在蟠桃园里直播、拍照、打卡。

“我种植了30多亩蟠桃,从7月下旬到8月初,都是蟠桃的成熟上市期。今年亩产预计3000斤,每亩收益7000元左右。合作社通过直播带货,采取‘线上+线下’相结合的方式,拓宽销售渠道,提高产品附加值,将蟠桃销往全国各地。”于秀莲说。

看准了蟠桃市场“钱”景广阔,2016年,于秀莲从山东考察引进多个蟠桃品种,结合东洪镇陈庄村良好的生态环境,流转土地发展蟠桃产业。经过7年的精心管护,今年蟠桃进入了盛果期。由于品种优良、管理科学,蟠桃肉质细腻、软糯多汁、味甘清香,丰收的蟠桃不仅为果农带来了收益,还为周边村民提供了就业机会。

上蔡县东洪镇党委宣传委员张晓齐表示,东洪镇将立足镇域优势和资源禀赋,调整产业结构,加快产业布局,通过“党建+合作社+电商+农户”模式,定期开展线上线下宣传及产销对接活动,打通产业链条,以数字赋能有效带动农产品销售,助力镇域经济高质量发展。